

萧一平——广东省农民协会首任秘书长

萧一平（1902—1990），广东省中山市大涌镇南文人。1925年春加入中国共产党，1924年至1927年先后在国民党中央组织部、商民部、农民部工作，曾任广东省第一届农民协会秘书长，协助起草了第一个全国农民协会的章程。

早在1921年左右，萧一平就参加了由陈独秀等人以广东省教育委员会的名义举办的“宣讲员养成所”，宣传马克思主义，学习新文化知识、社会主义、群众运动、阶级斗争等的道理和宣传工作的方式方法等。

1924年国民党一大后，为发动农民起来参加革命，共产党员彭湃向国民党中央党部提议倡办农民讲习所培养“农民运动人才，使之担负各处地方实际的农民运动工作”。同年7月3日至8月21日，第一届农民运动讲习所（以下简称为“农讲所”）在广州开班，3名中山籍的青年萧一平、梁功炽和郑千里参加了这期农讲所学习。在进入农讲所学习之前，萧一平原在国民党中央组织部工作，后转到国民党中央农民部任干事。在商民部工作的时候，每月工资有七十多元，虽然收入可观，但萧一平却十分厌恶商人资本家，他认识到：革命没有农民参加是不成的。孙中山搞革命多年未成功，主要是没有发动工人、农民支持他，光靠军阀、政客、华侨搞革命是不成的。特别是军阀、政客最不可靠，华侨虽爱国，但他们在几千里之外，只能给予经济帮

助，不能做主力军，只有把农民发动起来，革命才能成功。因此一听说开办农讲所，萧一平就决定参加学习。萧一平的入学介绍人杨匏安曾问他：“毕业后去搞农运，每月工资只有三十元，收入又少又艰苦啊！”萧一平答道：“为了革命，我不计较个人得失。”萧一平为了革命事业，放弃了农民部的高薪，顶住了被人嘲笑的压力，进入第一届农讲所学习。萧一平等3人在农讲所学习农民运动的理论和方法，彭湃亲自带他们到广州市郊实习，向他们传授海陆丰农民运动的经验。8月21日，在大元帅府礼堂举行第一届农讲所毕业典礼及第二届新生开学典礼。孙中山到会训词，鼓励学生“到各乡去联络农民”，指出“解决农民的痛苦，归结是要耕者有其田。”孙中山的训词让萧一平深受鼓舞。1924年7月31日，国民党中央执行委员会农民会决定组织香山农民协会筹备委员会，指定谭平山、彭湃及农讲所学生3人为委员，筹备该协会各种计划。孙中山对此尤为关注，曾亲自过问，并拟将香山农会作为全国模范农会，委派廖仲恺、谭平山到香山作具体指导。

1924年8月，广东省省长廖仲恺到香山九区大黄圃，宣传革命，发动农民，组织农会。8月12日，广州农讲所所长彭湃通知萧一平提前毕业，以中央农民部特派员身份跟随省长廖仲恺到香山大黄圃开展农民运动，并亲自带他去见廖仲恺。廖仲恺要萧一平准备好行李和用具，并发给他一

支曲尺手枪作自卫之用。

8月14日，广东省长廖仲恺、国民党中央组织部部长谭平山一行乘坐战舰，从广州开赴香山视察了县城后，便转到九区大黄圃出席香山九区民团成立大会，视察农民运动情况，作为中央农民部特派员的萧一平与中共广东区委派出的梁九随同前往。廖省长亲自到中山发动农民运动，使中山广大农民备受鼓舞。随后，农民运动在中山逐步兴起。

廖仲恺省长离开香山后，萧一平、梁九以中央农民部特派员身份留在九区做农民运动工作。但香山九区地方闭塞，不仅土豪劣绅地主势力很大，土匪也特别多。在这一带作威作福的九区民团局头目和当地土豪劣绅害怕农民团结起来对其不利，于是四处恐吓，百般阻挠。当地农民知道萧一平、梁九是跟随廖省长来的，怕惹是非，都不敢接近他们。加上九区人是讲广府水上话的。萧一平和梁九虽是香山人，但他俩都是讲闽语的，被当地人称为“蛮声仔”。方言的不同使他们与当地农民交往起来存有隔阂。一连三天，工作没有一点进展。

鉴于此种情况，萧一平、梁九分析香山其他区的情况，他们决定先从人口较多、农民受压迫重的麻子乡着手，向村民宣传要解决好农民生活问题和不受剥削压迫，就必须团结起来组织农民协会的道理，并宣传孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策。孙中山的故乡翠亨村离麻子乡很近，

农民对他很是敬仰，对其“扶助农工”政策深信不疑，工作局面逐渐打开。不久，农讲所首届毕业生梁功炽以中央农民部特派员的身份被派回香山，组织农民运动。梁功炽本是麻子乡人，工作进展更为顺利，参加聚会的村民越来越多。经过充分筹备，1924年9月在梁季安祠堂召开了麻子乡农民协会成立大会，萧一平、梁九、梁功炽等人分别发表讲话。麻子乡农民协会不仅是香山县成立的第一个农民协会，也是珠江三角洲地区首个成立的农民协会。不久，国民党中央农民部又先后派来一批特派员加强香山的农民运动工作，他们与萧一平、梁功炽等在本县乡村宣传及组织农民协会，使香山的农民运动逐步兴起。

1925年春，萧一平加入中国共产党。5月1日，在中国共产党领导下，广东省第一次农民代表大会在广州隆重召开，成立了广东省农民协会，发布了《广东省农民协会宣言》，选举产生了广东省农民协会执行委员会，制订了省农民协会新章程，统一了农会的名称和旗帜。广东省农民协会设干事局（后改为常委）作为常设机构，下设秘书、宣传、组织、经济、军事等5个部，以阮啸仙、彭湃、罗绮园、周其鉴、蔡如平等5人为常务委员，萧一平担任秘书长。萧一平的工作十分繁忙，每天都要处理许多文件和报告，并协助起草了第一个全国农民协会的章程。

1926年3月20日“中山舰事件”发生后，在广东省农

民协会礼堂召开了一次全体重要党员干部会议，周恩来作了政治报告，主要讲述了中山舰事件的经过情况。党内出现的投降主义使萧一平深感难过，他意识到没有武装，就没有革命的成功。因此，周恩来讲话结束之后，萧一平第一个站起来发表意见：“要是我们党的同志都退出军队，那么等于我们没有武装，这个军队就等于全部交给国民党右派了。以后万一跟国民党右派打起来，我们就会被动的，吃亏的。现在我们应该怎么办？”周恩来回答道：“不要怕，我们现在要转移工作的重点，将重点放在工农武装这方面来。”尽管萧一平心情很难过，但对周恩来的指示还是执行了。事后，萧一平还曾为此事向区党委提过意见，希望他们采纳在顺德办农民自卫军干部学校的办法，积极训练各地的农民自卫军。可惜的是，这些意见提出来之后，陈独秀却摇头，说现在是民主革命阶段，领导权要让给国民党，武装领导权也应该让给国民党。萧一平的这一意见并没有被采纳。

1926年7月北伐战争开始后，萧一平一度被省农民协会派往顺德，一方面发展农民运动，另一方面发展农民自卫军。不久返回省农民协会。

1927年“四一二”反革命政变后，国民党广东当局也于4月15日镇压革命运动，大肆搜捕和屠杀共产党人和革命群众。早在“四一五”事变前，中共广东组织已作了退却

应变的准备。反动派制造反革命事变后，广东区委及时转移到香港，利用香港和澳门的特殊环境，建立活动基地，领导各地党组织坚持斗争。萧一平于4月16日搭船到了香港，会见了彭湃、阮啸仙等党的干部。随后萧一平被派到澳门，联络中山、顺德和各地撤退到澳门的同志，主要负责联络农民运动方面的同志。1927年10月，萧一平还在澳门联络中山、顺德农军策应广州起义。

广州起义失败后，萧一平与组织失去联络，一度转往越南，抗日战争时期回国。